

2022年昭通市推进高质量跨越式发展——

攻坚克难 磅礴乌蒙展新颜

本报记者 蔡侯友 谢毅

在刚刚结束的中共昭通市委五届四次全体(扩大)会议上,昭通市亮出2022年成绩单:主要经济指标持续增长,社会和谐稳定,人民群众幸福感持续增强。

2022年,面对经济不断下行、供给持续不足、动

能支撑不强“三重压力”,在党中央和省委的坚强领导下,昭通市委坚持总揽全局、协调各方,团结带领全市广大党员干部和各族群众,围绕疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的总要求,以大力实施“六大战略”为主要抓手,扎实做好喜迎党的二十大召开和

学习宣传贯彻党的二十大精神各项工作,有力应对疫情反复冲击、投资大幅下滑、消费持续疲软“三大挑战”,解决了许多超预期的难题,全市呈现出经济运行总体平稳、民生事业加快发展、社会大局和谐稳定、党的建设持续加强的良好局面。



攻坚克难 全力做到“五个坚持”

2022年,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,面对全市10个县区185.07万脱贫人口脱贫成果的巩固拓展,特别是防止5.5万户23.06万人“三类对象”返贫致贫的严峻现实,昭通市委坚持以迎接党的二十大召开和学习宣传贯彻党的二十大精神为工作主线,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,团结带领全市广大党员干部和各族群众攻坚克难,全力做到“五个坚持”。

坚持把“两个维护”作为最高政治原则,全面营造迎接党的二十大召开和学习宣传贯彻党的二十大精神浓厚氛围,2022年,昭通市委坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,统一思想、统一行动,把“两个维护”固化为全市党员干部的政治态度、政治信条,让忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心成为全市上下的共同心声、共同意志。党的二十大召开前,高质量完成代表推荐提名工作,昭通3名党员光荣当选为二十大代表,开展“云南这十年”昭通专场

发布会,举办喜迎党的二十大系列主题成就展和宣传文化活动,以新时代十年党和国家的伟大成就以及昭通大地的深刻巨变为激励,引领全市党员干部群众以坚定信仰、非凡自信和良好风貌迎接党的二十大胜利召开。党的二十大召开后,注重在全面学习全面把握全面落实上下功夫,以领导带头宣讲、代表亲历讲述、组团分片讲解、干部研讨交流等形式,原原本本学、线上线下学、“追足迹”学、思想溯源学,迅速掀起学习宣

传贯彻党的二十大精神热潮。坚持把科学精准防控疫情作为重大民生工程,全面保障人民群众身体健康和社会生产生活秩序。面对疫情防控形势变化,昭通市委坚持人民至上、生命至上,沉着应对、科学处置,统筹一切可统筹的资源,动员一切可动员的力量,动态优化落实疫情防控措施,在防止输入扩散、患者隔离治疗、新冠疫苗接种、生产生活保障等方面做了大量卓有成效的工作,最大程度保护了人民群众生命安全和身体健康,最大限度减少了疫情

对经济社会发展的影响。疫情防控工作中,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚持领导靠前指挥、干部一线作战、全员合力攻坚。

坚持把维护社会安全稳定作为重大政治责任,全面巩固拓展更加和睦、更加和顺、更加和谐的良好局面,2022年,昭通市委带领全市各级党组织和广大党员干部以最坚决的态度、最有力的举措,全力做好党的二十大安保维稳,有效防范化解各类重大风险隐患,保障了全市政治安全、社会安定、人民安宁。常态化开展扫黑除恶斗争,纵深推进“四个专项行动”,有效化解了一批历史遗留问题和信访难题,全市刑事案件数下降10.6%,“小小探头连万家”覆盖60%的农村家庭,群众安全感满意度持续提升。大力推进法治昭通建设,昭阳、鲁甸、绥江、水富入围省级法治政府建设示范县候选名单,永善县强胜村、绥江县农村获评全国民主法治示范村。深入开展安全生产三年行动和“百日攻坚”,连续6年未发生重特大安全生产事

故。民族团结进步示范创建取得积极成果,镇雄进入全国民族团结进步示范县候选名单,绥江、彝良、鲁甸、巧家进入全省民族团结进步示范县候选名单。

坚持把“两个提升”专项行动作为重要工作抓手,全面夯实加快经济建设和社会发展步伐的坚实基础。着眼于破解制约和影响发展的根本性、基础性、机制性难题,昭通市委开展了一场改进干部作风、提升机关效能、深化改革创新,优化营商环境的作风效能革命,推动“五项重点改革”“四个专项改革”和一系列改革试点落地见效,有效帮助协调解决企业生产发展等问题3185个,破除企业用地难题156个,政务服务网上可办率达100%。建立完善营商环境发布推介、作风问题曝光亮相、项目投资奖牌授牌、产业培育现场点评等“比武赛马”激励机制,不断掀起大抓项目大抓产业大抓招商的干事创业热潮,市住建局、市交运局和绥江县、水富市、镇雄县获授项目工作“红榜”牌。全市新开工入库项目1255个,引进市外

抓牢项目
推动发展

本报讯(记者 沈迅 蔡侯友)2022年,昭通市按照一个重点产业链、一名链长牵头、一个工作专班、一个细化方案、一个配套政策、一个招商团队、一个考核机制的思路,坚持重点项目现场观摩点评和集中开工,组织开展固定资产投资红黑榜考核通报,全力推进“一把手”带头招商和周动态、月调度等机制,在全市形成大抓项目、大抓产业、大抓招商、大抓发展的热潮。

在项目推进中,昭通市牢固树立项目为王的理念,立足大项目、大产业、大主体,谋划了一批交通、水利、园区基础设施、工业、产业等类型项目,为增强发展后劲提供支撑。每季度开展一次全市重点项目集中调研,定期研究调度重点项目推进情况,亮出项目工作红黑榜,倒逼各级各有关部门转作风提效能,推动“六大战略”深入实施,加快滇东北开放开发和全市高质量跨越式发展。

在项目的谋划和实施上,昭通立足产业发展现状、比较优势和政策机遇,着眼于破解制约和影响发展的根本性、基础性、机制性难题,加强资源整合和要素保障,推进实施一批产业链延链补链强链项目,加快形成新的增长动力,增强可持续发展能力。按照碳达峰碳中和目标要求,坚持传统产业和新兴产业“双轮驱动”,加快传统产业转型升级,培育壮大新兴产业,推动全市产业向开放型、创新型和绿色化、信息化、高端化方向转型发展。坚持把创新作为推动产业发展的第一动力,加快完善支持企业创新投入的政策措施,推进技术创新、产品创新、模式创新、管理创新,全面提升产业基础能力和现代化水平。

项目工作专班、产业现场点评、公布红黑榜等“比武赛马”措施和激励机制,掀起了昭通市大抓项目、大抓产业、大抓发展的浓厚氛围,形成了干事创业的产业热潮。2022年,全市固定资产投资1303亿元,增长8%;新开工入库项目1255个,引进市外到位资金1065亿元,新登记市场主体6.7万户。

在发展中保障和改善民生,着力解决人民群众急难愁盼问题。2022年,昭通全市教育发展、医疗卫生、社会保障、就业帮扶等事业发展成效显著。新建改扩建幼儿园60所,新增学位9929个,5所普通高中晋升为省一级三等学校,10所薄弱中学得到托管帮扶。滇东北区域中心医院一期正式运营,已开办肿瘤、心血管2大特色专科。23个乡镇、169个村被命名为省级卫生乡镇、卫生村。70.3万人纳入社会救助兜底保障,基本医疗和养老保险工作持续加强。新增城镇就业5.5万人,农村劳动力转移就业256万人,其中省外就业119万人,农村劳动力转移就业人数、省外就业人数连续四年居全省第一。



群众文化生活丰富多彩 本报记者蔡侯友 摄

2022年,昭通市委坚持稳字当头、稳中求进,团结带领全市各级各部门聚焦“六大战略”实施,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,在乡村振兴、产业兴市、交通强市、城乡融合、生态优先、人才支撑着力,全市经济社会发展取得新的突破。

落实精准帮扶措施,乡村振兴取得新成效。国家和省反馈昭通市的巩固脱贫攻坚成果122个问题全部整改到位,大关县达到摘牌标准。常态化加强“三类对象”监测帮扶,风险消除率提升至71.3%。在全省率先实施农村居民和脱贫人口增收三年行动,脱贫人口和“三类对象”家庭年人均纯收入增长15.7%、达1.32万元,3个脱贫致富示范县率先建成投入运营,乡村振兴25个示范乡镇、89个精品示范村、639个美丽村庄和新一轮11个先导工程全面启动建设。东西部协作和定点帮扶成效明显,上海到昭通东西部协作资金6.6亿元,定点帮扶单位引进项目125个。易迁后扶、农民增收、绿化美化、村级集体经济混合股份制改革和镇雄县转移就业、巧家县志智双扶、威信县促农增收等经验

>数说

3185个

着眼于破解制约和影响发展的根本性、基础性、机制性难题,昭通市委开展了改进干部作风、提升机关效能、深化改革创新、优化营商环境的作风革命效能革命,推动“五项重点改革”“四个专项改革”和一系列改革试点落地见效,有效帮助协调解决企业生产发展等问题3185个,破解企业用地难题156个,政务服务网上可办率达100%。

1065亿元

全市新开工入库项目1255个,引进市外到位资金1065亿元,新登记市场主体6.7万户

100%

昭通中心城市环境空气质量优良率首次实现100%。

5163名

实施“技能昭通”行动,开展补贴式职业技能培训6.8万人次,新增高技能人才5163名。

256万人

农村劳动力转移就业256万人,其中省外就业119万人,农村劳动力转移就业人数、省外就业人数连续四年居全省第一。

本报记者蔡侯友 整理